

# **„Abkürzung der Prozessdauer bei Prozessen mit Sachverständigen und Anhebung der Qualifikation der Sachverständigen“ - Reformvorschläge -**

Zusammengestellt von  
Rechtsanwalt Dr. Peter Bleutge Wachtberg  
Stand: Juni 2020

**Ahrens, Hans-Jürgen**

Reform des Sachverständigenbeweises  
ZRP 2015, S. 105

**Blendinger, Bastian**

Reform des Sachverständigenrechts im Verfahren nach der ZPO und dem FamFG  
DS 2015, S. 211

**Bleutge, Katarina**

Die Änderungen des Sachverständigenrechts in der ZPO –sinnvolle Novellierung oder blinder Aktionismus?  
GuG 1/2017, 38 u. NJW-aktuell 12/2018 u. IfS-Informationen 4/2016, S. 2

**Bleutge, Peter**

Ist das Sachverständigenwesen in Deutschland befriedigend geregelt?  
Eine kritische Betrachtung zum Ergebnis der parlamentarischen Anfragen in 16 Bundesländern  
DS 7/8/1997, S. 72

Kritik und Reform des Sachverständigenrechts  
DS 4/1999, S. 12

Vorschläge für eine Neugestaltung des Sachverständigenwesens  
IfS-Informationen 1/2003, S. 2

Bausachverständiger, Berufsgesetz oder Berufsfreiheit  
Der Bausachverständige 6/2005, S. 47

Das Sachverständigenwesen in Deutschland  
Überlegungen zur Verbesserung von Qualität, Transparenz und fairen Wettbewerb  
Der Bausachverständige 5/2006, S. 39

Empfehlen sich gesetzliche Maßnahmen zur Verbesserung der Qualität gutachterlicher Tätigkeiten im  
Bauwesen – Brauchen wir ein Sachverständigengesetz?  
BauR 2006, S. 1632

Sachverständigenberuf und Sachverständigenrecht  
Bestandsaufnahme und Verbesserungsvorschläge  
GewArch 2007, S. 184

Rechtskenntnisse, eine neue Bestimmungsvoraussetzung  
Der Bausachverständige 6/2010, S. 48

Außergerichtliche Streitbeilegung und Rechtsdienstleistung  
Neue Betätigungsfelder für Sachverständige  
Forum Baukonfliktmanagement, werner-baurecht.de , 12.01. 2011

Soll der Beruf des Sachverständigen gesetzlich geregelt werden  
Der Bausachverständige 3/2011, S. 55

Öffentlich bestellte und vereidigte Sachverständige  
Sachverständigen für Justiz, Wirtschaft und Verbraucher  
Der Bausachverständige 4/2011, S. 46

Pflichten ohne Ende, Rechte Fehlanzeige  
Sachverständige sehen vor lauter Bäumen den Wald nicht mehr  
Der Bausachverständige 4/2013, S. 56

Dauer der Zivilverfahren soll gekürzt werden  
IfS-Informationen 1/2014, S. 4

Gerichte sollen öffentlich bestellte Sachverständige heranziehen  
IfS-Informationen 1/2014 S. 18

Das Gutachten – Ursache der Prozessverzögerung?  
IfS-Informationen 2/2014, S. 18

Landmann/Rohmer/Bleutge, Kommentar zur GewO,  
81.ErL. 2019, § 36 Rn. 9b

Das Kurzgutachten: ein unbekanntes Wesen  
Praxis und Theorie im Widerstreit  
DS 2015, S. 173

Sachverständigenrecht. Themenfelder gestern, heute und morgen  
Keine Realisierung von Visionen: Verharren im alten Trott?  
Der Kfz-Sachverständige 6/2015, S. 23 und  
Der Bausachverständige (Sonderheft), Dezember 2015, S. 10

Neues Sachverständigenrecht in der ZPO, Erweiterung des Pflichtenkatalogs mit „Strafmaßnahmen“  
Der Bausachverständige 6/2016, S. 48

Novellierung des JVEG, Kurzstellungnahme zum Referentenentwurf des BMJV vom 17.12.2019  
Der Bausachverständige 3/2020, S. 50

### **Bund-Länder-Ausschuss „Gewerberecht“**

Gefahr der Zersplitterung des Sachverständigenrechts durch Schaffung von neuen Sachverständigentypen  
außerhalb von § 36 GewO  
GewArch 2002, S. 370

### **Bundesregierung**

Antworten der Bundesregierung zu einer „Kleinen Anfrage“ der Abgeordneten Doss, Uldall und weiterer  
Abgeordneter und der Fraktion der CDU/CSU zum Sachverständigenwesen in Deutschland  
BT-Drs. 14/3986 vom 14.8.2000 = DS 10/2000, S. 10

Berufsgesetz für Immobiliensachverständige abgelehnt  
IfS-Informationen 5/2005, S. 3

### **Bundesverband öffentlich bestellter und vereidigter Sachverständiger**

BVS fordert Berufsgesetz zum Schutz der Bezeichnung „Sachverständiger“  
DS 2012, S. 224 und D 2013, S. 86 und DS 2015, S. 39

### **Calliess, Graf-Peter**

Der Richter im Zivilprozess – Sind ZPO und GVG noch zeitgemäß  
NJW-Beil. 2014, S. 27

### **Deutscher Verkehrsgerichtstag**

Verkehrsgerichtstag fordert Berufsordnung für Kfz-Sachverständige  
DS 2012, S. 57/58 u. DS 2015, S. 38

**Dölp, Michael**

Der Sachverständige im Strafprozess  
Gedanken über eine nachhaltige strukturelle Veränderung im Verfahrensrecht  
ZRP 2004, S. 235

**Dötsch, Jens**

Organisatorische Möglichkeiten und Notwendigkeiten der Verfahrensbeschleunigung im Verkehrsprozess  
ZfSch 2016, S. 125

**Geisendörfer, Ulrich**

Sachverständigenwesen in Deutschland  
Ist ein Sachverständigenengesetz notwendig?  
DS 7/8/1996, S. 9

**Greger, Reinhard**

Postkutsche auf der Autobahn  
Ist der Zivilprozess noch zeitgemäß?  
NZV 2016, S. 1

**Heck, Hans-Joachim**

Sachverständigenengesetz, Ja oder Nein?  
DS 12/1996, S. 6

**Hirtz, Bernd**

Die Zukunft des Zivilprozesses  
NJW 2014, S. 2529

**Institut für Sachverständigenwesen**

Verkehrsgerichtstag fordert Berufsgesetz für Kfz-Sachverständige  
IfS-Informationen 2/2003, S. 2

Deutscher Baugerichtstag fordert stärkere Berücksichtigung der Privatgutachten im Prozess  
IfS-Informationen 3/2012, S. 10

**Jacobs, Wolfgang**

Anmerkungen zum BMJ-Referentenentwurf zur Änderung des Sachverständigenrechts in der ZPO  
DS 2015, S. 161 und DS 2015, S. 228

Expertenkritik an der Reform des Sachverständigenrechts  
DS 2016, S. 67

**Jackisch, Elisabeth**

4. Deutscher Baugerichtstag in Hamm  
Stärkung des Privatgutachtens  
DS 2012, S. 179

**Keders, Johannes / Walter, Frank**

Langdauernde Zivilverfahren  
Ursachen überlanger Verfahrensdauern und Abhilfemöglichkeiten  
NJW 2013, S. 1697

**Kinski, Andreas**

Verzögerte Bearbeitung gerichtliche Gutachtenaufträge  
DS 2012, S. 13

**Koenen, Andrea**

Sachverständigenbeweis im Bauprozess  
Werner Verlag Köln, 2012, 235 S.

**Kramerz, Hubertus**

Der gerichtliche Sachverständige – Gehilfe oder Berater  
Wie eng sollte sich der Sachverständige an Weisungen halten?  
DFS 2014, S. 170

**Liebheit, Uwe**

Zusammenarbeit von Gericht und Bausachverständigen  
Der Bausachverständige 1/2012, S. 46

**Lüblinghoff, Joachim**

Reform des Sachverständigenrechts  
ZRP 2016, S. 45 u. NJW 2016, S. 3329

**Luz, Uwe**

Der Sachverständigenbeweis: Die größte Problembaustelle des Baurechts  
- Ein Weckruf  
BauR 2017, S. 14

**Meins, Karin**

Das Privatgutachten im Zivilprozess  
Der Bausachverständige 2/2011, S. 48

**Nicklisch, Fritz**

Der Experte im Verfahren  
Erkenntnisse aus nationalen und internationalen Verfahren vor Schiedsgerichten und staatlichen Gerichten  
C.H.Beck Verlag München, 2006

**Ottofüllung, Andreas**

Sachverständigenberufsordnung – die wievielte  
DS 2015, S. 38

**Pieper/Breunung/Stahlmann**

Theorie, Dogmatik und Realität des Sachverständigenbeweises  
C.H.Beck Verlag München, 1982, 376 S.

**Roeßner, Wolfgang**

Öffentlich bestellte Sachverständige  
Eine Studie über die Grundlagen ihrer Tätigkeit und ihre Vergütung  
Ergebnisse einer Repräsentativumfrage des Instituts für Sachverständige e.V. (IfS)  
Hannover 1984, 98 S.

15 Gebote für Sachverständige

DS 2001, S. 191

**Rollmann, Dietrich**

Thesen für ein Sachverständigenengesetz  
DS 12/1998, S. 17

Kleine Anfragen zum Sachverständigenwesen

DS 10/2002, S. 10

**Salzgeber, Joseph**

Der Sachverständige als Hersteller des Einvernehmens, endlich der Garant für das Kindeswohl?  
FamRZ, 2008, S. 656

Qualifikation von Sachverständigen  
FPR 2008, S. 278

**Schlehe, Volker**

Die Rolle des Sachverständigen in der Gesellschaft  
Perspektiven der öffentlich bestellten Sachverständigen  
DS 2013, S. 337

**Schmidbauer, Willi**

Der Sachverständige in der Gesellschaft: Die Zukunft des Sachverständigen  
- ohne Zweifel öffentlich bestellt und vereidigt  
DS 2013, S. 172

**Schobel, Beatrix**

Die Einbindung fachlicher Expertise in den Zivilprozess  
Möglichkeiten und Chancen  
MDR 2014, S. 1003

**Seibel, Mark**

Die Leitung der Tätigkeit des Bausachverständigen durch das Gericht  
Vorschläge zur Verbesserung der Zusammenarbeit  
BauR 2013, S. 536

Der Sachverständige und die gerichtliche Leitung seiner Tätigkeit nach der ZPO  
NJW 2014, S. 1628

**Stamm, Jürgen**

Zur Rechtsstellung des Sachverständigen im Zivilprozess und den daraus resultierenden Möglichkeiten zur  
Verbesserung der Zusammenarbeit mit dem Gericht  
ZZP Band 124 (2011), S. 433

**Staudt, Michael**

Empfehlen sich gesetzliche Maßnahmen zur Verbesserung der Qualität gutachterlicher Tätigkeiten im  
Bauwesen – Brauchen wir ein Sachverständigengesetz  
BauR 2006, 1649

**Stober, Rolf**

Der öffentlich bestellte Sachverständige zwischen beruflicher Bildung und Deregulierung  
Studien zum öffentlichen Wirtschaftsrecht Band 16  
Carl Heymanns Verlag 1991, 150 S.

Zum Beruf des Sachverständigen nach der Novellierung des § 36 GewO  
In: Staat, Wirtschaft, Steuern, Festschrift für Friauf zum 65 Geburtstag  
C.F. Müller Verlag Heidelberg 1996, S. 545

**Scholz, Rupert**

Für ein Sachverständigengesetz  
ZG 2000, S. 221

**Toparkus, Karsten**

Ärztliche Begutachtung im Spannungsfeld von Qualität und Quantität – aus berufsrichterlicher Sicht  
MEDSACH 2015, S. 120

**Titz, Joachim**

Die Pflichten und die Ablehnung des Sachverständigen  
NZFam 2015, S. 388

**Volze, Harald**

Verschärfte, überflüssige Gesetze für den Sachverständigen  
DS 2016, S. 21

**Walter, Frank**

Verzögerung durch Sachverständigengutachten  
DS 2013, S. 385

Verzögerung durch Sachverständigengutachten

Ursachen, Bedeutung und Möglichkeiten der Abhilfe in Zivilverfahren  
IfS-Informationen 1/2014, S. 5

Neue Wege im Sachverständigenbeweis

DS 2015, S. 205

Das mündliche Gutachten im Zivilprozess – ein Kurzgutachten?

DS 2015, S. 252

**Zöller, Matthias**

Der Sachverständigenbeweis – Chancen und Risiken

Interview mit der NJW

NJW-aktuell 41/2014, S. 12